

创国森之十大古道探访系列报道

编者按

森林是人类的家,古道是回家的路。古道与名木古树、古建筑、古民居、古村落一样,也是先人们留下的一笔宝贵财富。随着 绿水青山就是金山银山 科学发展理念的牢固树立,在永康,古道的保护也越来越受到重视。早在2016年底,市政府就出台政策对森林游步道建设、古道修复进行奖补,明确 经市农林局核准,对符合硬化标准的森林游步道建设每公里补助4~6万元,古道修复工程按工程量大小核定后每公里补助1~4万元。前期,市农林局与本报联合评选出了 十大最美古道。即日起,本报记者将陆续带你游览这 十大最美古道,同时也希望更多市民参与到古道保护行列中,为我市创国森添彩。

古树蓊郁野花飘香 流水叮咚鸟鸣啾啾 多处石堆引人遐思 岗谷岭古道景美乡愁浓故事多

迟日江山丽,春风花草香。近日,迎着暖暖的春风,我们与市农林局工作人员结伴前往历山岗谷岭林场,循着先人们的足迹,探访岗谷岭古道的奥秘。

眼下正是春暖花开的好时节,山林中流水潺潺鸟鸣啾啾,我们仿佛置身宁静祥和的世外桃源。古道边,树木已长出了新芽,一些不知名的花花草草点缀其间,给清幽的古道增添了生趣。

记者 章芳敏



古道上游客络绎不绝

岗谷岭古道简介



地址:市林场、下山门村
长度:6000米
路面材质:石头石板泥土
岗谷岭森林古道以独特的历史文化底蕴、良好的休闲慢行体验和负氧离子浓度高的森林养生地的特色,为城乡居民提供了森林徒步、森林浴等森林休闲养生场所。岗谷岭附近还有大片杉木林,树干粗壮挺直,高耸入云,葱茏深邃,生长茂盛。

古道风景美 涓涓泉水一路伴唱

据清道光《永康县志》记载,大厨山距县二十五里,山高耸而方形如立厨,故名。大厨山之东为岗谷岭,岭上有泉水涓涓,四时不绝,其地亦宽平可居。谷口为寓贤韩退斋循仁故居,取名菊轩。

岗谷岭原名扛谷岭,相传上山门村有个郎十万的财主,每天派两名女佣人扛谷过此岭到朱坑水碓舂米,故称扛谷岭,后演写为岗谷岭。

上面所称的 菊轩 所在处即岗谷岭谷口。岗谷岭与其他岭一样,古人翻山越岭都是选择低凹处,先是经过坑谷,再翻岭到山的另一头,所以一条岭必有岭头,也有谷口,岭头是制高点,谷口也就是这条岭的起始点。

珠坑水库底的里朱坑村遗址符合 菊轩 古迹所在地条件。珠坑水库原是朱坑村所在地,朱坑原是历山的一个自然村,大堤处称外朱坑,库尾处称里朱坑,二十世纪七十年代建珠库水库时迁移。朱坑是通往岗谷岭坑和杨西坑的必经之路,里朱坑恰是岗谷岭坑与杨西坑流水的交汇处。再往下就是获全国生态文化村、国家AAA级景区、中国十大最美村庄、省级绿化示范村、省级森林村庄等殊荣的大陈村。

沿着山路前行,野花开遍山坳,花香弥漫。据一些在建库前曾几次到杨西坑砍柴担柴过的人回忆,每当路过此处,路人就会讲述猴子抢帽的故事,说是永祥人到缙云小溪卖箬帽,坐在朱坑村凉亭歇息,箬帽都被山两边下来的猴子抢去,人猴之间展开了一连串啼笑皆非的智斗。



古道乡愁浓 岗谷岭连通武义、永康和缙云县等地

沿着古道前行,半小时后,我们到达第一个山岗,发现一座倒塌的凉亭。通过残余的围墙,我们不难想象先人在此休憩的情形。再往前数十米,就是林场的防火道,边上的石碑已经断裂成两块,可林区严禁用火放牧,这几个大字依然清晰可见。

目前,市林场已在防火道边上竖立宣传牌,告诫大家在林区禁止乱伐林木、乱挖野生植物、伤害或猎捕国家保护的野生动物,禁止毁林开垦、开矿、采石以及毁损公共服务设施设备,禁止野外探险、攀岩等危险性活动以及在林区随意丢弃生活垃圾等。

绿水青山就是金山银山,假如人人都当好护林员,那么我们的森林大家园就能得到更好保护。

市林场场长应尚蛟介绍,凉亭所在的地方便是林场的岔路口,往西通往白云山尖,往东到福建寮。现在保存的古道从岗谷岭林场入口开始,延伸到江南街道上山门村,大约要走一个小时。前期,林场

已在古道两边种上新的树苗,再过几年,古道将为历山省级森林公园建设添彩。我市尚存的古道大多为古盐道、古粮道,岗谷岭古道连通了武义、永康和缙云县等地。古道的存在,也促进当时邻近县之间的人员往来和物资流通。

从第一个山岗往下走,我们见到山林中有不少野生杨梅树。应尚蛟说,这些杨梅树是雄株,不会结果的,但山下的村民们如果想要杨梅收成好还得指望它们呢!原来,这些野杨梅树有授花传粉的作用。

在即将到达山脚的时候,我们看到古道边还垒着好几个圆形石堆。这些石堆究竟是干什么用的?同行的人有的说可能是村民们用来划分自家和别家树林的界石,也有的猜想会不会是祭拜山神的祭祀遗址,还有的说是有人上山种树时从土里挖出来的,堆成堆以免影响树木生长。



倒塌的凉亭



圆形石堆

古道故事多 岗谷岭古道相传刘秀逃难时曾路过

为了了解更多关于岗谷岭古道的消息,我们专程走访了江南街道下山门村村民郎崇育。今年79岁的他曾担任下山门村21年的村支书。一谈起岗谷岭古道,他就生动形象地和我们讲述了几个口口相传的故事。

相传西汉末年,刘秀与王莽开战。刘秀逃难时曾到岗谷岭,在入口处有一潭水,饥渴难耐的他就趴在地上喝了一肚子水。此时,追兵赶了过来,刘秀趁机躲进草丛。刚好一只鸟飞过来,也停在刘秀藏身的草丛上。追兵在草丛里进行了一番搜查。奇怪的是,只见到鸟飞出却找不到刘秀。刘秀觉得,这只鸟是神鸟,是它让他躲过了一劫。他建立东汉后,就追封这种从颈下到腹部都是黄色的鸟为 王鸟。

后来,人们还把刘秀走过的桥称作 秀灵桥,他到过的山叫 来龙山。如今,那口传说中刘秀曾喝过水的水潭也依然还在。

其实,这些传说早在下山门村建立前就存在了。还有人说,天上的玉皇大帝看到村民们去历山拜舜帝求雨要翻山越岭十分辛苦,就派赤脚大仙下凡修天桥。赤脚大仙曾住在通往岗谷岭的骑龙山,山上至今还有仙洞岩、仙洞背。其中,仙洞岩里面

还有赤脚大仙自己住的简易石床和招待其他仙人的花床,仙洞背有水缸、躺椅和灶台等。在仙洞岩后面,还有一个放生池,附近还有一片桃园。

赤脚大仙经过一番考察后,从天上运来石头准备造天桥。可是,就在他用仙气搬运石头时,一位妇女赤身在找母猪。许是污秽之气冲散了仙气,石头瞬间从天上掉了下来,天桥也没造成。赤脚大仙回天宮复命后,王母娘娘当场下旨要求,凡间女子穿衣不露胸下不露腿。据当地传说,掉下来的硕石堆至今还在山脚。

当天,我们还偶遇去爬古道的市民张海武一家。张海武说,他在报纸上看到 十大最美古道 的评比结果后,就利用周末时间带着家人踏春来了,也让孩子们看看永康的大好山河并锻炼身体。这是他走的第一条古道,之所以选择这条是觉得强度适合老人小孩。他带着一对才上幼儿园、小学的女儿从上山门村的山脚出发,沿着岗谷岭古道到历山林场。他的妻子则开车到林场那边接应他们。他的两个孩子兴奋地说:我们一路走走歇歇,山上美景尽收眼底,一点也不觉得累。以后,我还想让爸爸他们带我们出来游古道。